



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年3月30日 星期三
壬寅年二月廿八 三月初五清明

总第8488期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



设计制作: 胡群诗雪

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

“始终坚持人民至上、生命至上”

——习近平总书记指挥打好统筹疫情防控和经济社会发展之战述评

具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延至我国28个省份。3月份以来,本土感染者累计突破7万,中高风险地区一度超过600个……我国疫情防控工作面临严峻挑战。

直面风浪,把舵领航。3月17日,中共中央政治局常务委员会召开会议,分析新冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记指出,“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

面对世纪疫情的跌宕起伏,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,以科学之策应对非常之难,以办好发展和安全两件大事的非凡实践,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

从从严——“始终绷紧疫情防控这根弦”

起病隐匿、传染性强、单日新增感染者最高超过6000例……狡猾的奥密克戎变异株让防控变得异常困难。

近期我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,数量相继超过2020年的18起、2021年的30起。

习近平总书记始终关注着疫情演变态势,牵挂着人民群众的身心健康和生命安全。“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规

模性反弹的底线。”今年3月5日,在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记对当前疫情防控工作提出明确要求。

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必造成各有关部门和地方从严从紧开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议,部署从严抓好疫情防控工作,从思想上、行动上对当前和下一步我国疫情防控工作进行全面动员和周密安排。

“始终坚持人民至上、生命至上”“尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。习近平总书记在会上强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

关键时刻,以习近平总书记为核心的党中央审时度势,科学研判,给出有力回答,指明明确方向——“坚持就是胜利。”

人们不禁想起两年多前的一幕:

2020年1月25日,大年初一,中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平总书记表情凝重:“大年三十我夜不能寐。”

“生命重于泰山。疫情就是命令,防控就是责任。”把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓……

在疫情来势汹汹的危急时刻,以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音。

两年多来,病毒频繁变异,形势不断演变。对于疫情防控,习近平总书记始终亲自指挥、亲自部署,变的是不同阶段的具体防控策略,不变的是贯穿其中的鲜明主题:坚持以人民为中心,把人民放在心中最高位置。

“宁可十防九空,绝不可失防万一。”

“尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。”

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”

……

话语掷地有声,措施坚定不移。事关亿万人民群众的生命健康安全,就没有商量的余地。这就是大党大国领袖对于人民生命健康安全高度负责的鲜明态度和义不容辞的使命担当。

正是在“人民至上、生命至上”理念指引下,当世界其他地方新冠肺炎确诊人数和死亡人数持续攀升时,中国最大程度保护了人民生命安全和身体健康,更为经济社会发展提供了坚实基础。

正如习近平总书记指出的:我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,充分体现了我国疫情防控的坚实实力和强大能力,充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

疫情常态化防控以来,习近平总书记亲自指挥部署疫情防控工作,确定了“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针。

“动态清零”的精髓,一是快速,二是精准。立足抓早、抓小、抓基础,不追求零感染,但发现一起就扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。

快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。2021年,德尔塔变异株带来的疫情一度波及20余个省份。

中国坚持“动态清零”总方针,迅速采取防控措施,迎战德尔塔变异株,有效处置30余起聚集性疫情,基本用一个潜伏期(14天)就控制住疫情。

目前,全球累计确诊病例已超4.7亿,死亡病例逾610万;我国感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数都保持在较低水平。

有外媒评价,中国是全球唯一控制住德尔塔变异株传播的国家。

2022年,新冠肺炎疫情仍复杂多变,没有明显拐点——当前正处于全球第四波流行高峰,每周报告病例数超过1000万。

“各级党委和政府要始终绷紧疫情防控这根弦,坚持以预防为主,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作,提高防控的科学性、精准性。”春节前夕,习近平总书记在山西考察调研时,就针对全球疫情呈现新的特点、防控风险增大提出明确要求。

严谨的科学研究推演证明:以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年群体的现实国情,如不及时从严防控,最终将形成规模性反弹,中国医疗体系面临空前危险,后果不堪设想。吉林、上海等地迅速增高的病例,已发出了强烈警示。

“坚持科学精准、动态清零”——面对疫情跌宕对群众生命安全和身体健康带来的威胁,以习近平同志为核心的

党中央旗帜鲜明。

习近平总书记多次强调,疫情还没有过去,一旦有事,蔓延起来非常快,一旦发现要采取严格处置措施,绝不松动,绝不手软。

奥密克戎变异株流行后,世界多个国家和地区的疫情水平在短时间内突然上扬。

正是因为中国采取了一系列有效干预措施,这条原本陡峭的曲线趋于平缓……

3月17日的中共中央政治局常委会会议强调,各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,党政同责,齐抓共管,做到守土有责、守土尽责,提高防疫本领。

要加强组织领导,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

习近平总书记深刻指出,疫情防控是“国之大者”。

呵护好14亿多中国人民的生命健康,就是比天还大的事。

精准防控——“努力用最小的代价实现最大的防控效果”

3月17日,习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上就精准防控作出战略指引:“要提高科学精准防控水平,不断优化疫情防控举措”“努力用最小的代价实现最大的防控效果”。

治国理政千头万绪,习近平总书记向来重视“精准”二字。

从脱贫攻坚的“聚焦精准发力”,到深化改革“对准焦距,找准穴位”,从城市管理“应该像绣花一样精细”,到要求对干部开展精准化的培训……精准,是现代化治理能力的卓越体现。

针对突如其来的疫情,习近平总书记早在2020年1月召开的中共中央政治局常委会会议上就提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求。

面对复杂的世纪疫情,同传播速度更快、隐匿性更强的变异株较量,实现“动态清

零”,关键就在“精准”。

这是中国方案的精准,在关键要害处,集中发力——近期疫情“破防”,均由境外输入引发。点多、线长、面广,当前我国疫情防控的重中之重,正是外防输入。

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”,2020年全国两会上,习近平总书记就强调,持续抓好外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

习近平总书记多次强调,目前疫情防控最大的风险是来自境外,外防输入一刻也不能放松,要压实口岸地区防控责任,充实口岸防控力量,健全常态化防控机制,补齐短板弱项,筑牢外防输入防线。

划定缓冲区,实行差异化管控;口岸一岸一策,实行非接触式货物交接模式……中国精准完善口岸城市疫情防控机制,以最小的社会成本,不断扎紧外防输入“篱笆墙”。

阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、奥密克戎……不断出现的新冠病毒变异株,让防控变得异常困难,也促使人类不断调整应对手段。

“坚持向科学要答案、要方法”“科学技术是人类同疾病斗争的锐利武器”“中西医结合、中西药并用”……在考察新冠肺炎防控科研工作时,在专家学者座谈会上,习近平总书记始终强调科技之于疫情精准防控的作用。

加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关,使防控工作更有针对性;启动新冠疫苗序贯加强免疫接种;采用核酸和抗原检测相结合……一个个事关长远的抗疫部署,彰显着领航者高瞻远瞩的战略眼光。

“扩大重点人群监测覆盖面,完善多渠道监测预警机制,全面提升疫情监测预警和应急响应能力”“要加强学校等重点场所常态化防控,压实主体责任,做实做细防控措施和应急预案”……严格落实“四早”要求,确保第一时间发现,第一时间应对处置,就能把疫情控制在最小范围。

一旦感染新冠病毒,老年人发生重症和死亡的风险显著增加。面向5200万尚未完成全程接种的60岁以上老年人,疫苗接种正精准推进,免疫屏障在有针对性地加强。目前,我国已有29款疫苗进入临床试验,占到全球的19%。

这是中国智慧的彰显,下好先手棋,织牢防护网——就当前防疫,习近平总书记着重强调,要“使防控工作更有针对性”“采取更加有效防控措施”。

阻断病毒传播链,以快制快尤为关键。

3月23日,吉林。全省方舱医院已建成13个、在建4个,共有床位22973张、在建床位7841张。

“刚开始担心方舱医院里条件不好。”来自吉林农业科技学院的学生陈建龙,住进吉林市昌邑区方舱医院,“来了之后每顿饭有荤有素,外面天气寒冷,方舱医院很暖。”

确保每个省至少有2至3家方舱医院,在需要启用时,能在两天之内建成并投入使用……在武汉保卫战中起到至为关键作用的方舱医院,如今得到进一步“升级”使用。

在以习近平同志为核心的党中央统筹指挥下,根据疫情变化,诊疗方案、核酸检测组织实施指南等与时俱进作出科学调整,更加科学的防控举措不断出台:不搞“大水漫灌”,核酸检测任务在24小时内完成;推广“抗原筛查、核酸诊断”监测模式;对重症病例实行集中隔离管理,科学降低解除隔离的标准……

与病毒赛跑,跑得越快,就越能掌握战“疫”的主动权。我国坚持“动态清零”总方针,以“早发现、早报告、早隔离、早治疗”为核心,从实开展防控工作,疫情防控取得了良好效果。

“早发现、早处置,我们有办法把疫情遏制在萌芽状态。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,当前疫情防控科学有效,积小胜为大胜,我们总体上就会向“动态清零”的目标逐渐迈进。

这是中国力量的集结,分级分层、有效协同,向机制要效率——

静与动之间精准施策,体现治国理政的高超水平。

习近平总书记反复强调,“坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合”“统筹常态化精准防控和应急处置”。

就不断完善疫情防控机制,习近平总书记强调指出,“要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制”“发挥社区作为联防联控、群防群控的第一道防线作用”“着力完善重大疫情常态化防控机制,毫不放松抓好常态化疫情防控,全方位全周期保障人民健康”。

“不断提升分区分级差异化精准防控水平。”习近平总书记多次强调,3月17日的中共中央政治局常委会会议对科学精准防控作出部署,强调“压实属地、部门、单位、个人四方责任”“要保持群众正常生产生活平稳有序,做好生活必需品生产供应,保障好群众就医需求”“做实做细防控措施和应急预案”。

疫情常态化防控不是孤立的政策,而是一套复杂的运行体系,坚决防止“简单化”“一刀切”。防控工作千头万绪,执行不到位,要怎么形成防控“空档”,要怎么导致“层层加码”,影响百姓正常生活。

国务院联防联控机制第一时间贯彻,各省份各制部门坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,落实党中央、国务院决策部署。

从从严落实疫情防控各项措施;采取最彻底的防控措施,尽快遏制疫情扩散势头……抗疫集结号再度吹响,一条条更加精准的措施正不断出台。

(下转第二版)

程宇主持召开市政府2022年第三次常务会议

本报讯(记者 田蕾 王彦雨)3月29日,市委副书记、市长程宇主持召开市政府2022年第三次常务会议,听取全市春季森林防火和城乡消防工作情况汇报,讨论并通过《市政府2022年百项重点工作任务清单》《辽源市2022年惠民实事行动清单》《关于实施“1+N”行动的意见》《关于加强辽源品牌建设的意见》等10项重点工作进行部署。

会议强调,当前正值冬春交替时期,气候干燥多风,消防安全形势严峻。各县(区)、各部门要进一步增强责任感,保持清醒头脑,坚决克服麻痹思想,紧绷消防安全这根弦,确保全市安全和发展形势持续稳定。要进一步强化安全风险防范,在抓好疫情防控的同时,全面开展安全隐患排查整治,切实将隐患消除在萌芽状态。要紧盯时间节点和防火重点,加强监督检查,多频次高密度开展巡查检查,督导做好森林防火和城乡消防安全生产工作。要广泛深入开展各种形式的宣传教育,引导广大人民群众的积极参与火灾防控,营造全民消防的良好氛围。

会议要求,“百项重点工作攻坚行动计划”是市政府全年工作的总抓手、总纲目。各级各部门要压实责任,科学部署,围绕任务清单逐项细化量化,制定时间表、路线图,分阶段压茬推进。要突出问题导向,结合全年工作制定详细目标和举措,逐一研究策略,推动落实落地,确保市政府年度重点工作保质保量完成。

会议强调,惠民实事行动清单是市委、市政府向全市人民作出的庄严承诺。各级各部门要高度重视,深入调研,全面了解掌握群众的“急难愁盼”问题,与日常工作紧密结合,统筹安排、高效推进,全力保障和改善民生。要狠抓责任落实,细化量化任务,加强跟踪督导,坚决把好事办好、实事办实,持续增进人民群众获得感、幸福感、安全感。

会议指出,实施“1+N”行动是落实市委七届十三次全会、市八次党代会和市“两会”精神的重要举措,对辽源经济社会实现高质量发展具有方向性和引领性作用。下一步,各县(区)、各牵头部门和责任单位务必密切协作、形成合力,结合自身职能制定具体实施方案,确保工作措施落实落地,持续推进工作常态化、长效化,推动各项

工作顺利开展。

会议指出,品牌就是竞争力、影响力,是高质量发展的必然要求。要聚焦聚力培育打造、宣传推介品牌,立足市场认可、行业认可、标准认证等品牌特征,通过多种形式推动品牌特色化变为品牌化,品牌化变为产业化、规模化,进一步扩大高品质产品和高水平服务供给,以重点培育、持续提升和整体打造,推动我市品牌建设和高质量发展。

会议强调,要统筹疫情防控和经济社会发展,着力抓好稳增长,加强对重点企业运营情况监测分析、指标调度,及时发现并解决问题;着力抓好项目建设,科学有序推进项目开工复工,加大项目招商引资力度;着力抓好城市建设和管理,加强水电气热等城市“生命线”维护,确保城市运营、环境管理、功能服务正常运转;着力抓好春耕生产,稳步推进秸秆离田、物资储备等各项工作,做好保障春耕生产预案,尽可能减少疫情对春耕生产的影响;着力抓好防疫与安全,坚持“外防输入、内防反弹”不放松,加强对重点场所、重点行业、重点人员管理,加快构建常态化疫情防控工作体系。

会议强调,品牌就是竞争力、影响力,是高质量发展的必然要求。要聚焦聚力培育打造、宣传推介品牌,立足市场认可、行业认可、标准认证等品牌特征,通过多种形式推动品牌特色化变为品牌化,品牌化变为产业化、规模化,进一步扩大高品质产品和高水平服务供给,以重点培育、持续提升和整体打造,推动我市品牌建设和高质量发展。

会议强调,要统筹疫情防控和经济社会发展,着力抓好稳增长,加强对重点企业运营情况监测分析、指标调度,及时发现并解决问题;着力抓好项目建设,科学有序推进项目开工复工,加大项目招商引资力度;着力抓好城市建设和管理,加强水电气热等城市“生命线”维护,确保城市运营、环境管理、功能服务正常运转;着力抓好春耕生产,稳步推进秸秆离田、物资储备等各项工作,做好保障春耕生产预案,尽可能减少疫情对春耕生产的影响;着力抓好防疫与安全,坚持“外防输入、内防反弹”不放松,加强对重点场所、重点行业、重点人员管理,加快构建常态化疫情防控工作体系。

会议强调,品牌就是竞争力、影响力,是高质量发展的必然要求。要聚焦聚力培育打造、宣传推介品牌,立足市场认可、行业认可、标准认证等品牌特征,通过多种形式推动品牌特色化变为品牌化,品牌化变为产业化、规模化,进一步扩大高品质产品和高水平服务供给,以重点培育、持续提升和整体打造,推动我市品牌建设和高质量发展。

以绣花功夫抓创城 打造城市风景线



我市重新设置的广告牌匾已达到“一店一匾”、规范整齐、内容清晰等要求。

本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

据了解,在开展户外广告牌匾专项整治行动时,工作人员采取重点巡查和全面排查相结合的方式,健全广告牌匾长效动态监管机制,向商户宣传城市管理相关法律法规,争取广大市民、商户对创建“全国文明城市”的支持和对城市环境综合整治工作的理解,积极引导商户对违规户外广告及破损门头牌匾进行自拆整改。同时,对自行拆除存在困



本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

难或不履行拆除的主体进行分批拆除,清理整治了市(区)内各类违规设置、超高超大影响市容、陈旧破损存在安全隐患的牌匾、广告,以及乱张贴等现象。截至目前,市(区)内累计拆除各类不合格牌匾400余块、大型广告牌50余

块,清理各类门窗粘帖物2500余处。重新设置的广告牌匾,能够达到“一店一匾”、规范



本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。



本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。

本报(记者 徐楠)整齐规范的广告牌匾既是商家的“门面”,也是城市中一道亮丽的风景线。为深入推进“全国文明城市”创建工作,进一步改善城市颜值、提升城市品位,给市民营造一个有序、优美的城市环境,年初以来,按照市委、市政府统一部署,结合我市“创城”工作要求,市城市管理局会同龙山区、西安区政府及开发区管委会开展户外广告牌匾专项整治行动,以“绣花”功夫做实“创城”细节,收效显著。